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ЛА ЗАР БУ КУ МИ РО ВИЋ

СЕНТАНДРЕЈАУСРПСКОЈПОЕЗИЈИ
ДРУГЕПОЛОВИНЕДВАДЕСЕТОГВЕКА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се же ли по ну ди ти по пис и ин тер пре таци
ја пе са ма о Сен тан дре ји у срп ској по е зи ји дру ге по ло ви не два де
се тог ве ка. При ана ли зи опу са ре ле вант них пе сни ка по сле рат ног 
мо дер ни зма из дво је не су пе сме Вас ка По пе, Сте ва на Ра ич ко ви ћа, 
Ива на В. Ла ли ћа, Ми ло ра да Па ви ћа и Де ја на Ме да ко ви ћа. На кор
пу су њи хо ве по е зи је уо че ни су основ ни мо ти ви на ко ји ма је из гра ђен 
пе снич ки лик Сен тан дре је. Као за јед нич ка цр та при књи жев ној 
об ра ди Сен тан дре је из два ја се њен гра нич ни по ло жај, ка ко у ге о
граф ском, та ко и у исто риј ском сми слу. На кон хер ме не у тич ког при
сту па пе сма ма по бро ја них пе сни ка, у за кључ ку се ма пи ра ју и мо
гу ћи прав ци но вих ис тра жи ва ња Сен тан дре је у срп ској по е зи ји.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Сен тан дре ја, по сле рат ни мо дер ни зам, тра
ди ци ја, ба рок, сред њи век

Да би се раз у мео по вла шће ни по ло жај Сен тан дре је у срп ској 
по е зи ји два де се тог ве ка, мо ра се раз у ме ти њен сим бо лич ки по
тен ци јал, тач ни је ње на бо га та али крат ка исто ри ја ко ја је у јед ном 
тре нут ку бле сну ла го то во ex ni hi lo, да би се по сле ве ко ви ма га си ла. 
На овом ме сту, оправ да но се слу жи мо ме та фо ром. Чи ни се да је 
тра гич ка суд би на гра да то ли ко ја ка да она про ди ре и у на уч ни 
дис курс и да не све сно од ре ал не ва ро ши це пра ви је дан мит ски 
град. У сво јој по лу ро ман си ра ној по ве сни ци Сен тан дре је, Дин ко 
Да ви дов ће дра ма ти зо ва ти про шлост гра да чи ја је исто ри ја „ис ка
за на у пр вом де лу; то су ње но ба рок но пре ди сло ви је, по том ба рок
ни за мах и це ла ње на умет нич ка су шти на, за вр шно са об ли ци ма 
ро ка ја и нео кла си ци зма; дру ги, ду жи део при че у ко јем пре о вла да ва 
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мир ни ток зби ва ња без ва жних до га ђа ја, го то во је ја лов”.1 Упра во 
су се ти ба рок ни еле мен ти, бр зо ства ра ње и уз ди за ње на кул тур ној 
ма пи Ср ба по сле Ве ли ке се о бе, по ка за ли као ли те рар но про дук тив
ни код оних ау то ра скло них ми то ло ги за ци ји кул ту ре и исто ри је. 
Сва ка ко, не сме се пре не брег ну ти ни чи ње ни ца да је у „том па три
јар шиј ском, сен тан дреј ском кру гу ро ђе на [...] и но ви ја срп ска књи
жев ност”.2 Сен тан дре ја је, да кле, не са мо је дан од број них по че та ка 
срп ске књи жев но сти, већ је упра во њен нај тра гич ни ји, нај не ста
бил ни ји и нај не си гур ни ји по че так, ко ји је, по ред ба рок не, из не дрио 
и ори ги нал ну ро ма неск ну тра ди ци ју оли че ну у нај по зна ти јем жи
те љу већ не ста ју ћег гра да, Ја ко ву Иг ња то ви ћу. Да кле, дво дел на 
исто ри ја Сен тан дре је од лич но сим бо ли зу је и две раз ли чи те кул
тур не па ра диг ме осам на е стог и де вет на е стог ве ка, „бек ства из 
Ср би је и бек ства у Ср би ју”.3 Град у ком је у пр вим де це ни ја ма на кон 
се о бе жи вео па три јарх и у ком су се чу ва ле мо шти кне за Ла за ра 
по ка зао се као при вре ме но уто чи ште и до каз ре ге не ра тив не мо ћи 
до се ље ни ка ко ји су са ња ли о об но ви др жа ве на ме сту ко је тој др жа
ви ни ка да ни је при па да ло. Та кву спе ци фич ност уо чио је Ми лан 
Ка ша нин у свом есе ју о Ја ши Иг ња то ви ћу. Уве рен у то да су „сви 
пе сни ци огле да ло сво га за ви ча ја”,4 не чу ди што слав ном Сен тан
дреј цу при ла зи нај пре опи сом ње го вог род ног гра да: „Сен тан дреја 
на Ду на ву усред Ма ђар ске, и Хи лан дар на Је геј ском мо ру у Грч кој, 
је дин стве на су два при ме ра гран ди о зних спо ме ни ка ко је је је дан 
на род по ди гао у ту ђој зе мљи, ван сво јих др жав них и ет нич ких 
гра ни ца.”5 У та квом кон тек сту ће мо по ку ша ти да про ту ма чи мо 
број не аспек те књи жев не Сен тан дре је, од ње не бур не исто ри је 
ко ја се од и гра ла у све га не ко ли ко ге не ра ци ја, до ње ног гра ни чар
ског по ло жа ја, све до ње не им по зант не ба рок не ар хи тек ту ре.

1. „Ов де” и „одав де”: по крет на Сен тан дре ја Ива на В. Ла ли ћа

Та кво пре сли ка ва ње ге о гра фи је нај пре у исто ри ју па за тим у 
кул ту ру по е тич ка је од ли ка Ива на В. Ла ли ћа,6 те сто га не чу ди што 

1 Дин ко Да ви дов, Сен тан дре ја срп ске по ве сни це, Срп ска ака де ми ја на у ка 
и умет но сти – Про ме теј, Бе о град – Но ви Сад 2011, 71.

2 Де јан Ме да ко вић и Дин ко Да ви дов, Сен тан дре ја, Ју го сло вен ска ре ви ја, 
Бе о град 1982, 54.

3 Алек сан дар Јер ков, „По е тич ко из гнан ство и не мо гу ће бек ство од се бе”, 
Ег зи лан ти, ур. Дра ган Бо шко вић, Фи ло ло шкоумет нич ки фа кул тет, Кра гу је вац 
2012, 17.

4 Ми лан Ка ша нин, Суд би не и љу ди, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, 
Бе о град 2004, 25.

5 Исто, 83.
6 Алек сан дар Јо ва но вић, По е зи ја срп ског нео сим бо ли зма, „Фи лип Ви

шњић”, Бе о град 1994, 159–168.
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ће мо по тра гу за пе снич ком Сен тан дре јом за по че ти у ње го вом ра
зу ђе ном по ет ском атла су, тач ни је у пе сми „Ма па”. Она за и ста функ
ци о ни ше као „про грам ска у ужем, пу то пи сном сми слу”7 и пред ста
вља хер ме не у тич ки кључ Ла ли ће вих пе са ма о ствар ним ме сти ма. 
Но, та ме ста ни су ствар на са мо у ге о граф ском сми слу, јер „Ге огра
фи ја / нај че шће пре ви ђа / исти ни тост ле ген ди”,8 већ су ствар на 
због то га што по сто је као уку пан збир про сто ра и сим бо лич ког 
по тен ци ја ла исто ри је. У за вр шни ци пе сме, од но сно у по след њем 
сти ху у ком се за кљу чу је да „Тач не ма пе и не ма”, ни је реч тек о 
про јек ци ја ма и про пор ци ја ма. На и ме, Ла ли ће ва ма па не пре тен дује 
да бу де бор хе сов ска ма па ко ја се у раз ме ри 1:1 пре тва ра у те ри тори
ју ко ју је тре ба ло да при ка же, већ се она до жи вља ва као кар то граф
ски па лимп сест. Ако је про стор ко ји ма па пред ста вља ви дљив, 
он да је вре ме ко је ма па не ги ра не ви дљи во, али при сут но. Сто га 
Ла ли ће вој „про јек ци ји” од го ва ра кон цепт си ноп тич ке кар те за 
ко ји је „ка рак те ри стич на па ра лел ност, ко ин ци ден ци ја кре та ња у 
вре ме ну и про сто ру”, а чи ји је циљ „по ку шај пре ва зи ла же ња апо
ри је из ме ђу вре ме на и про сто ра”.9 Та ква кул тур на ге о гра фи ја пру
жа но ви мо дел књи жев не исто ри о гра фи је ко ји Пе тер За јац пред
ла же и не ма сум ње да се Ла ли ће ва по е зи ја мо же чи та ти као ње на 
по ет ска вер зи ја. Дру гим ре чи ма, по е зи ја Ива на В. Ла ли ћа пред
ста вља ла би ис пе ва ну си ноп тич ку кар ту срп ске књи жев но сти.

На та квој ма пи уцр та ни су и они гра до ви ко ји су се по ка за ли 
као нај зна чај ни ји у кул тур ном раз во ју срп ског на ро да, ре ци мо Сме
де ре во, Ду бров ник или Ца ри град. Ме ђу њи ма на шла се сва ка ко и 
Сен тан дре ја, нај пре у из бо ру пе са ма у ја ну ар ском бро ју Ле то писа 
Ма ти це срп ске из 1975. го ди не, да би се, не ду го за тим, пе сма „За
пис у Сен тан дре ји” по ја ви ла у зби р ци Смет ње на ве за ма, у ње ном 
тре ћем, не на сло вље ном ци клу су, ком прет хо ди ци клус си ноп тич
ког на сло ва – „Бе о град са ста рих фо то гра фи ја”. Но, упр кос то ме 
што је тре ћи ци клус не на сло вљен, он на ста вља пу то ва ња, и про
стор на и вре мен ска, за по че та у пре сто ни ци. На кон „Бен зин ске ста
ни це” лир ски су бје кат сти же до Ита ли је, ре ци мо у пе сми „Из лет 
у Тор че ло”. Но, ни је то тек Ита ли ја, већ, ка ко под се ћа Љу бо мир 
Си мо вић, Ла лић сти же упра во до „ви зан тиј ске Ита ли је”.10 Та ко 

7 Сла ђа на Ја ћи мо вић, „Пу то пи сни еле мен ти у по е зи ји Ива на В. Ла ли ћа”, 
Пост сим бо ли стич ка по е ти ка Ива на В. Ла ли ћа, ур. Алек сан дар Јо ва но вић, 
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, Бе о град 2007, 111.

8 Иван В. Ла лић, Стра сна ме ра, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, 
Бе о град 1997, 39.

9 Пе тер За јац, Пул си ра ње књи жев но сти, прев. Ми хал Хар пањ, Из да вач ка 
књи жар ни ца Зо ра на Сто ја ди но ви ћа, Срем ски Кар лов ци 2015, 98–99.

10 Љу бо мир Си мо вић, „Смет ње на ве за ма Ива на В. Ла ли ћа”, Иван В. Ла
лић, Смет ње на ве за ма, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1975, 109.
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би се и ње гов пут у Сен тан дре ју у истом ци клу су мо гао про ту ма
чи ти као до ла зак до још јед ног руб ног про сто ра Ви зан ти је, до ње не 
нај се вер ни је тач ке. Иа ко јој ни је те ри то ри јал но при па да ла, а по што 
се ни вре мен ски ни су до та кле, Ви зан ти ја је у ба рок ној Сен тан
дре ји мо гла да пре жи ви је ди но у сво јој срп ској вер зи ји, ре ци мо у 
кру гу ра чан ских мо на ха ко ји су на но вој те ри то ри ји на ста ви ли да 
пре пи су ју и да пам те сво је сред њо ве ков не, од но сно ви зан тиј ске 
ко ре не. Та ко је Сен тан дре ја по ста ла гра ни ца не са мо срп ске си ноп
тич ке ма пе већ и јед ног ши рег, ви зан тиј ског ду хов ног кру га.

Упра во због то га, ин ди ка ти ван је дру ги стих пе сме: „Ово је 
по то њи се вер”.11 У нео бич ној син таг ми до ла зи до још јед ног укр
шта ња вре мен ске и про стор не од ред ни це. Осим про стор ног из ме
шта ња, до шло је и до на став ка вре ме на. Епи тет „по то њи” озна чио 
би од ре ђе ни кон ти ну и тет, од но сно је дан „прет ход ни југ” за ко ји се 
с пра вом мо же прет по ста ви ти да је Ви зан ти ја схва ће на као про
сторвре ме за сни ва ња срп ске кул ту ре. На „по то њем се ве ру” на шао 
се „ис ку сни пут ник”, онај ко ме се о бе ни по што ни су стра не. Та ко су 
и цр кве ко је је у том гра ду са зи дао по ста ле тек ори јен тир: „Се дам 
зво ни ка се дам је пу то ка за / Про ме ње ног прав ца се о бе”. Дво стру ко 
се мо же про ту ма чи ти тај „про ме ње ни” пра вац. Нај пре, он функци
о ни ше на оси југсе вер, при че му би ју гу од го ва рао ме ди те ран ски 
иден ти тет срп ске кул ту ре, ко ја се кра јем 17. ве ка, по сле Ве ли ке 
се о бе, фор ми ра ла у рав ни ци, да ле ко од сво јих пр во бит них гра до ва. 
При том, не тре ба за бо ра ви ти да је се вер у кул тур ној ге о гра фи ји 
Ива на В. Ла ли ћа нај че шће не га тив но ко но ти ран. Пе сма „Се вер но 
мо ре”, ко ја се пр во бит но на шла у збир ци Ар го на у ти и дру ги пе сме, 
из о ста вље на је у обим ни јем ау то ро вом из бо ру Вре ме, ва тре, врто
ви. Сли ке ко је до ми ни ра ју пе смом су утвар не: „зе ле на пу ста ра 
ко ју оре / се вер ни ве тар”, „оба ле / од му ља”, „ди вље очи / се вер них 
бо го ва”, „пуц ке та ње за ста ва / са си вих и мо крих ку ла, са кут ња ка 
рто ва, / на ко ји ма се до зи ва ју стра жа ри и про зе бли ду хо ви”.12 Не 
чу ди што су на та квом ме сту ју жни мо ре плов ци „отро ва ни ма
глом”. Та ко ђе, тре ба по ме ну ти из ван ред но ту ма че ње пе сме „Voyage 
phi lo sop hi que” из збир ке Пи смо ко је ну ди Ире на Пла о вић. На и ме, 
пре по знав ши у „про сторвре ме ну” Хо лан ди је „пе ри од про све ће
но сти”,13 Ире на Пла о вић Ла ли ће ву кри ти ку Хо лан ди је раз у ме као 

11 Исто, 44. Сви сти хо ви пе сме „За пис у Сен тан дре ји” на ве де ни су пре ма 
да том из да њу.

12 Иван В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред
ства, Бе о град 1997, 305.

13 Ире на Пла о вић, „Нео ме ди е ва ли зам и кри ти ка про све ти тељ ства у по
след њим две ма збир ка ма Ива на В. Ла ли ћа”, Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во 
сред њо ве ко вље, ур. Све тла на То мин и Ми лан Гро мо вић, Фи ло зоф ски фа кул тет, 
Но ви Сад 2020, 105.
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кри ти ку про све ће но сти ко ја је ра ди кал но пре ки ну ла са прет ход
ним тра ди ци ја ма. Та ко се ли ни ја на ком па су пре тва ра у ли ни ју 
књи жев не исто ри је: се ве ру би од го ва ра ла про све ће ност ко ја не 
ра чу на са прет ход ним тра ди ци ја ма, док би југ сва ка ко био бо гат 
ви зан тиј ски сред њи век и све оно што је из ње га про ис те кло. У 
Ла ли ће вој по ет ској исто ри ји срп ске књи жев но сти и Сен тан дре ја 
се до жи вља ва као је дан, по то њи, се вер ни из да нак ви ше ве ков не 
тра ди ци је без пре ки да. Бол ко ји осе ћа ис ку сни пут ник у пе сми 
ни је ра ци о на лан, он се ја вља у ср цу. Та кав бол у ср цу тек је пред
го вор се о ба ма „у ср ци ма пе сни ка”, о ко ји ма ће би ти ре чи у де лу 
ра да по све ће ном Ми ло ра ду Па ви ћу. 

То би би ло и дру го мо гу ће зна че ње „про ме ње ног прав ца се
о бе”. Не са мо да се од ју га кре ну ло на се вер већ се и од ис то ка кре
ну ло на за пад. Та кав на гли пре лаз пам ће ње не би мо гло да под не се 
и упра во због то га, ка да се оно у ге не ра ци ја ма по сле се о ба де си, 
„у ва зду ху” се осе ти „не се ћа ње”. Срп ска кул ту ра ко ја се укљу чи
ва ла у за пад но е вроп ски кул тур ни кон текст мо гла је да оп ста не 
ис кљу чи во ако не за бо ра ви сво је ис точ но рим ско по ре кло. На Ла
ли ће вом ком па су „маг нет на игла” ни је ви ше би ла пре ци зна. Се вер 
је од јед ном зна чио и за пад, а ис ку сни пут ник је са со бом но сио југ 
и ис ток. На том не мо гу ћем ме сту по диг ну та је и не ста ла је Сен т
ан дре ја, ко ја у Ла ли ће вој пе сми функ ци о ни ше тек као тре ну так, 
а не као стал на на се о би на: „одав де / Управ но на ве тар”. Про ме на из 
сти ха „Ово је по то њи се вер” до „про ме ње ног прав ца се о бе: одав де”14 
све до чи о ну жној сен тан дреј ској не стал но сти и веч но сти се о ба. 
Град по ста је по ла зи ште. И та ко из но ва. Но, шта би он да би ло уте
шно у та квој исто ри ји срп ског на ро да? Че му уоп ште он да по тре ба 
и мо гућ ност да се је дан про ла зни и про шли град за пам ти? Од го
вор, у Ла ли ће вом ма ни ру, ну ди дру ги део пе сме, ко ји је и ви зу ел
но оде љен:15 „ов де су, гле, од ло жи ли / Не по треб но, на по ла ску: 
име на и ко сти”. Иа ко је ба рок ни град по чео да не ста је, кул тур ним 
де ло ва њем сво јих жи те ља он је за у век фик си ран на сим бо лич кој 
ма пи на ро да и јед не кул тур не ма три це: ов де. Та ко, у ис тој пе сми, 
Ла лић пе ва три ве ка Сен тан дре је при ло зи ма за про стор, пр ви пут 
„ов де” се од но си на осам на е сти век, „одав де” на де вет на е сти, а 
дру го „ов де” на пам ће ње два де се тог ве ка. Чу ва ју ћи про шлост, Сент
ан дреј ци су, за кљу чу је Ла лић, са чу ва ли и сво је бу ду ће ве ко ве: „И 
чу до вот нор ну ико ну; по пре да њу, огле да ло: / Не ру ко твор ни образ 
бу дућ но сти”. Сен тан дре ја би, да кле, мо гла по слу жи ти као по зи тив
но вред но ван при мер исто риј ског тра ја ња ко је по чи ва на кон ти

14 У оба сти ха је кур зив Л. Б.
15 А. Јо ва но вић, нав. де ло, 175.
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ну и те ту. Она је ба рок ни град, али ба рок ни у сло вен ском, срп ском 
сми слу, ба рок но ме ди е вал ни град. Про све ће на Хо лан ди ја ње на је 
су шта су прот ност. У њу пут ник не сту па са бо лом у ср цу, већ 
„блуд ног ума”.16 На су прот чу де сној бу дућ но сти Сен тан дре је, ра
зум ном се ве ру оста је „По топ раз ло жен као дуг, на ра те – / Та ко се 
мо же тр пе ти до кра ја”. По сле Сен тан дре је, од но сно по сле број них 
пе са ма у ко ји ма се дух Ви зан ти је пре по зна је у не ти пич ним, гра
нич ним про сто ри ма, по пут Ра ве не или Тор че ла, из ког се ви ди „у 
да љи ни, Se re nis si ma”,17 Ла ли ћев се ис ку сни пут ник у че твр том 
ци клу су збир ке опре де љу је за из во ри ште ви зан тиј ске ду хов но сти, 
за „Атос у пет пе ва ња”. Сли чан пут, са мо у дру гом прав цу, пред
у зи ма Вас ко По па.

2. Вас ко По па: Ме та мор фо зе Сен тан дре је

По пин ци клус „Хо до ча шћа”, ко јим за по чи ње збир ка Ус прав на 
зе мља, до след но пра ти пут ста ре срп ске ду хов но сти. Кре ћу ћи се 
од Хи лан да ра, за ду жби не пр вих Не ма њи ћа, хо до ча сник оби ла зи 
и Ка ле нић, Жи чу, Со по ћа не и Ма на си ју. Ње гов пут је, са из у зет ком 
пет на е сто ве ков ног Ка ле ни ћа, хро но ло шки. Увод на пе сма оби ла зак 
све тих ме ста из јед на ча ва са бе ле же њем сло ва чи ји се сми сао не 
раз у ме: „Да ле ко сам још од то га / Да их од го нет нем / За са да ми на 
вуч је са зве жђе ли че”. На кра ју пу та за по че тог у Хи лан да ру на ла
зи се Сен тан дре ја, град го то во из јед на чен са ма на сти ром. На вре
мен ској ли ни ји она се ве зу је за епо ху по сле па да срп ске др жа ве, 
по сле „по след ње зве зде у ду ши” и „по след њег бес кра ја у оку” пе сме 
„Ма на си ја”.18 По сто ја ње по сле кра ја, мо гу ћи кон ти ну и тет, је сте 
за јед нич ка од ли ка Ла ли ће ве и По пи не Сен тан дре је, обе ве за не за 
кон текст срп ског сред њо ве ков ног пра во сла вља. Основ ну раз ли ку 
пред ста вља ло би то што се По па слу жи пер со ни фи ка ци јом и што 
се ње го ва Сен тан дре ја од свог за сни ва ња по ка зу је као све то ме сто.

На и ме, у пе ри о ду по сле кра ја вре ме на, она је бе жа ла и „до 
кра ја веч но сти”.19 Број се дам, и сам бо гат сим бо ли ком, од бро ја 
сен тан дреј ских цр ка ва по ста је основ ни прин цип ми то ло ги за ци је 
гра да: „Учи ни ла си још се дам ко ра ка / Пре ма се ве ру”. Раз да љи на 
из ме ђу па ле др жа ве (Ма на си ја) и но вих по ку ша ја ње ног за сни ва ња 
(Сен тан дре ја) пред ста вље на је као ре ла тив но крат ка на кул тур ној 
ма пи. И са ми уче сни ци се о бе свој пут су пред ста вља ли сим бо лич

16 И. В. Ла лић, Вре ме, ва тре, вр то ви, 131.
17 И. В. Ла лић, Смет ње на ве за ма, 40.
18 Вас ко По па, Пе сме, Но лит, Бе о град 1998, 105. 
19 Исто, 126. Сви сти хо ви По пи не пе сме „Сен тан дре ја” на ве де ни су према 

да том из да њу.
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ким бро је ви ма, те та ко Сте фан Ра ва ни ча нин бе ле жи да је пут до 
Сен тан дре је ко ји су пред у зе ли „жи те љи ма на сти ра Ра ва ни це с 
мо шти ма све тог ме ђу ца ре ви ма кне за Ла за ра срп ског”20 тра јао 
че тр де сет да на. Исте ко ра ке по на вља и По пин хо до ча сник, те се 
још јед ном у два де се том ве ку се ћа ње об на вља на исти на чин. Исто
ри ја се ре кон стру и ше, али не као исто ри ја, већ као не ја сна сло ва од 
ко јих на ста је пе сма. Ка ко је два де се ти век огле да ло се дам на е стог, 
мо же се на слу ти ти и да је Ве ли ка се о ба Ср ба, тих „се дам ко ра ка 
/ Пре ма се ве ру”, не са мо др жа во твор ни про је кат већ пре све га чин 
на ста вља ња кул ту ре. Де ло ва ње уче сни ка се о бе, од но сно се дам на
е сто ве ков них хо до ча сни ка, већ је по све ће но у пред и сто ри ји гра да: 
„Из ва ди ла си из рај ске ре ке / Ло ба њу свог име ња ка све ца”. Ду нав 
као рај ска ре ка Фи сон би ло је по пу лар но оп ште ме сто у сред њем 
ве ку. Њи ме се слу жи и Кон стан тин Фи ло зоф у Жи во ту Сте фа на 
Ла за ре ви ћа, док ће рај ском ре ком Нил на зва ти и Је ро теј Ра ча нин, 
ба рок ни хо до ча сник ко ји је при па дао упра во оном кру гу мо на ха 
ко ји су у Сен тан дре ји на ста ви ли сво је де ло ва ње. Епо ха ра ци о на
ли зма уки ну ла је и ово тра ди ци о нал но ви ђе ње Ду на ва као рај ске 
ре ке, ко је у на шој кул ту ри по сто ји још од три на е сто ве ков ног ру
ко пи са Ше сто днев Јо ва на Ег зар ха у пре пи су Те о до ра Гра ма ти ка.21 
На и ме, До си теј, „наш ра ци о на лист”,22 рас ки ну ће са сред њо ве ков
ном ге о гра фи јом, од но сно са би блиј ском ге о гра фи јом, по ка зу ју ћи 
још јед ном не то ле ран ци ју епо хе про све ће но сти пре ма прет ход ним 
тра ди ци ја ма.

Ипак, у По пи ној Сен тан дре ји та тра ди ци ја је и да ље при сут на, 
пр вен стве но она ко ја се ди рект но на до ве зу је на вре ме Сте фа на 
Ла за ре ви ћа, ди рект но опе ва но у пе сма ма о Ка ле ни ћу и Ма на си ји. 
Вре мен ска згу сну тост пет на е стог ве ка у По пи ном ци клу су као да 
све до чи о по след њем про цва ту срп ске сред њо ве ков не кул ту ре, о 
за чет ку од ре ђе не пра во слав не ре не сан се. До вољ но је за по тре бе 
овог ра да на по ме ну ти по нов но ин те ре со ва ње за ан ти ку, за грч ку и 
рим ску па ган ску тра ди ци ју, по себ но код Кон стан ти на Фи ло зо фа.23 
Сен тан дре ја би, да кле, би ла по след њи од сјај те за по че те ла за реви
ћев ске ре не сан се, чак и у ети мо ло шком сми слу „по нов ног бу ђе ња” 

20 Сте фан Ра ва ни ча нин, „На шем ма на сти ру Ра ва ни ци ко нач но за пу стени
је би”, Ан то ло ги ја ста ре срп ске књи жев но сти (XI–X VI II ве ка), прир. Ђор ђе Сп. 
Ра до ји чић, Но лит, Бе о град 1960, 295–296.

21 Па вле По по вић, „Че ти ри рај ске ре ке (Јед но ме сто из Кон стан ти на Фи
ло со фа)”, Глас Срп ске кра љев ске ака де ми је, 88/4, 1936, 171.

22 Исто, 175.
23 Си ма Ћир ко вић, „Пу те ви и то ко ви ре цеп ци је ан тич ког на сле ђа у сред

њо ве ков ној Ср би ји”, Тре ћа ју го сло вен ска кон фе рен ци ја ви зан то ло га, ур. Љу бо мир 
Мак си мо вић, Ни но сла ва Ра до ше вић и Ема Ра ду ло вић, Ви зан то ло шки ин сти тут 
СА НУ, Бе о град 2002, 7. 
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др жа ве. Исто риј ски, нај се вер ни ји срп ски град био би свет јер у 
ње му „до се ље ни ци 1690. го ди не по ло жи ше мо шти све тог кне за 
Ла за ра, за ко је ве ро ва ху не са мо да су све те и чу до твор не већ и да 
ов де, у ту ђи ни, чу ва ју успо ме ну на не гда шњу на ци о нал ну др жав
ност”.24 У По пи ној се пе сми град по све ћу је и пре пли та њем мо ти ва 
тра ди ци о нал не кул ту ре са ре ли ги о зним мо ти ви ма: „се дам сунцо
мо ља”, „се дам ста ра ца хра сто ва”, „се дам гу гут ки” и „се дам ве чер
њи”. Слич не про це се уо ча ва Ла лић у дру гим По пи ним ци клу си ма: 
„Пе сник хо до ча сти у не ке све тлу ца ве ду би не кр ви, у ду би не ко лек
тив ног, на ци о нал ног пра при се ћа ња, да би ода тле из нео зна ко ве 
за бо ра вље них му дро сти, сим бо ле ве ков ног тра ја ња, до ка зе о пер
си стен ци ји ме мо ри је.”25 Је дан од до ка за и сим бо ла сва ка ко би био 
и опе ва ни град. Ње го ва суд би на је сте да за вр ши ди на стиј ски лук 
и да оп ста не у се ћа њу, у вре ме ну по сле вре ме на и про сто ру из ван 
про сто ра: „По ми ри са ла си цвет пе ру ни ке / За тво ри ла се у не бе ску 
кру ни цу / И за ћу та ла”. Опре де ље ње гра да за цар ство не бе ско, испу
ње ње ко сов ског за ве та све ца ко ји је био ње на нај ве ћа дра го це ност, 
је сте по себ ност По пи не Сен тан дре је. Она не пред ста вља но ви по
че так, већ за вр ше так не ма њи ћев скола за ре ви ћев ске исто ри је. Сто га 
је она још јед ном гра ни ца, ово га пу та ко на чи ште. Ка ко крај не би 
био ко на чан, хо до ча шће се по на вља, а ка ко би оно би ло мо гу ће мо ра 
се де си ти ме та мор фо за, нај пре гра да у ма на стир, за тим зе маљ ског 
у не бе ско. Нај зад, ћу та ње Сен тан дре је у два де се том ве ку до живља
ва ме та мор фо зу и по ста је пе сма.

3. Екс курс: Ра ич ко вић у Сен тан дре ји, 1970. ле та го спод њег

Хо до ча шћу у Сен тан дре ју као са крал ном чи ну у По пи ној 
по е зи ји од го ва ра ло би пу то ва ње Сте ва на Ра ич ко ви ћа, на из глед 
ли ше но ка те го ри је са крал ног, у пе сми „Из лет у СентАн дре ју” из 
збир ке Сти хо ви из днев ни ка 1985–1990. Раз ли ка из ме ђу хо до ча шћа 
и из ле та је очи глед на, али вре ди на по ме ну ти да се упра во на при
ме ри ма тих две ју пе снич ких об ра да Сен тан дре је мо гу уо чи ти и 
раз ли ке из ме ђу две па ра диг ме по сле рат не срп ске по е зи је. На и ме, 
код обо ји це пе сни ка, чи је су пр ве збир ке обе ле жи ле го ди не не по
сред но по сле Дру гог свет ског ра та, у ка сни јим књи га ма до ла зи 
до ра ди кал них по е тич ких за о кре та. Та ко Сло бо дан Вла ду шић 
за кљу чу је да је до про ме не у По пи ној по е зи ји до шло са збир ка ма 
Жи во ме со и Ку ћа на сред дру ма.26 У Ра ич ко ви ће вом слу ча ју, „збир ка 

24 Д. Да ви дов, Сен тан дре ја..., 30.
25 Иван В. Ла лић, „О по е зи ји Вас ка По пе”, В. По па, Пе сме, XXV.
26 Сло бо дан Вла ду шић, Ор феј и за пу шач, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 

2018, 98.
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За пи си о цр ном Вла ди ми ру (1971) ства ра [...] јед но по е тич ко на пр
сну ће: са кра ли зо ва на по е зи ја по чи ње да се де са кра ли зу је”.27 При
том, сам кон цепт де са кра ли зо ва не по е зи је не тре ба из јед на чи ти 
са не ка квом „ан ти са крал ном” по е зи јом, већ тре ба раз у ме ти да у 
сво јој про ме ње ној па ра диг ми по е зи ја ви ше не мо же са ма се би 
по ну ди ти са крал ну ком по нен ту, већ да спољ ни фак то ри тре ба да 
је ле ги ти ми шу и кон се квент но и са кра ли зу ју. На при ме ру пе сме 
„Из лет у СентАн дре ју” ука за ће мо на спе ци фич но сти Ра ич ко ви
ће ве де са кра ли зо ва не по е зи је.

Нај пре, по себ ност ње го ве Сен тан дре је је сте у то ме што она не 
ра чу на са ве ли ким на бо јем за пам ће не или пре по зна те исто ри је. 
Тек се про зним је зи ком на по ми ње да је то род на ва рош „ве ли ког 
Ја ко ва Иг ња то ви ћа не за бо рав ног спи са те ља пр вог срп ског ро ма на 
(мо дер ног) о на шем На ран џи ћу”.28 Ме ђу тим, та ва рош у два де се
том ве ку, тог пре ци зно да ти ра ног „већ и са свим за ка сне лог / 1970. 
ле та го спод њег”, ни је спо соб на да за пам ти сво ју исто ри ју. Основ
на те ма Ра ич ко ви ће ве пе сме је сте од на ро ђа ва ње, ко је је, чи ни се, 
пот пу но и не по врат но. На свом из ле ту пут ник сре ће де вој чи цу с 
ко јом не мо же да раз го ва ра, јер не зна ју исти је зик: „И ми се на 
ја дви те ја де (ви ше пр сти ма и очи ма) спо ра зу ме ва мо // (Као да смо 
од не ку да обо је оглу ве ли / Или због не че га са свим оне ме ли) // Као 
да и ни смо из истог ро да”. У том сми слу, „не за бо рав ни” Ја ков Игња
то вић де лу је као већ за бо ра вље ни пи сац. За не ме лост, не мо гућ ност 
да се ус по ста ви кон ти ну и тет из ме ђу пр вих до се ље ни ка и њи хо вог 
по том ства, пре тва ра се у за глу шу ју ћу ти ши ну Ра ич ко ви ће ве пе сме. 
У де са кра ли зо ва ној по е зи ји „ти ши на ви ше не упу ћу је на ин стан
цу ко ја на ди ла зи сва ко дне ви цу, већ по ста је на чин да се сва ко дне
ви ца пре тво ри у по е зи ју”.29 За и ста, то ни је ви ше она епи фа ниј ска 
ти ши на пред ко јом про шлост вас кр са ва, већ јед на са свим ин тим на 
ти ши на у ко јој пут ник чу је „Са мо сво је ср це”. Град по ста је ме сто 
на ком се, упр кос мно штву ко је под ра зу ме ва, пут ник ипак мо же 
осе ти ти уса мље но. Уо ста лом, Сен тан дре ја та ко по ста је и ме сто 
не из го во ре не и не са зна тљи ве тај не ко ја се осе ћа али не раз у ме: 
„Док сам у од ла ску / Кроз пор ту / За ми цао // Ка ко сам по ред (глу
вог) зво ни ка оно сво је ср це опет у ти ши ни слу шао”. Се ћа ње пе
снич ког су бјек та ви ше ни је кул тур но и сто риј ско, а срп ски град 
по ста је тек још је дан по се ће ни ло ка ли тет, по пут Ки не, Сен те или 

27 Исто, 84.
28 Сте ван Ра ич ко вић, Сти хо ви из днев ни ка 1985–1990, Ма ти ца срп ска, 

Но ви Сад 1990, 148. Сви сти хо ви Ра ич ко ви ће ве пе сме „Из лет у СентАн дре ју” 
да ти су пре ма на ве де ном из да њу.

29 С. Вла ду шић, нав. де ло, 94.
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Бо ко ко тор ског за ли ва у ис тој збир ци. Та ко и Ду нав у пе сми „Је дан 
дан на Ду на ву” ни чим не от кри ва сво је рај ско по ре кло. Ако се ћа ње 
по сто ји, оно је спо ра дич но: „Се ћам се са мо ка ко се нај ве ћи кључ 
(из мо је згр че не ру ке) у цр кве ној бра ви пре те шко (ба рем овог пу та) 
окре нуо.” Је ди но што се по сле из ле та о Бе о град ској са бор ној цр кви 
пам ти је сте то „Ка ко је би ла про хлад на”.

Утвар на ат мос фе ра и не си сте ма тич на пул си ра ња се ћа ња са
вр ше но од го ва ра ју но вом кон цеп ту по е зи је ко ја из но ва мо ра се бе 
да по твр ђу је као по е зи ју. Тра ја ње, ако је код Ла ли ћа и По пе пра
ви ло и основ ни ме ха ни зам оп стан ка све та, код по зног Ра ич ко ви ћа 
пу ка је слу чај ност: „Или се кун да ра не ка / Зар ђа ла // (Ко ја је по сле 
ду гог вре ме на из не на да од не ког слу чај ног уда ра опет про ра ди ла)”. 
Та ко схва ће но вре ме ни је кон ти ну ум, већ скуп та ча ка по твр ђе ног 
по сто ја ња. Ни град ња цр кве, ни жи вот Ја ко ва Иг ња то ви ћа, не да
ти ра ју се, јер ни су при сут ни у не по сред ној са да шњо сти, ван ко је 
као да ни шта не по сто ји. Ипак, мит ска ат мос фе ра и осе ћа ње тај не 
у пе сму уно се уплив оно стра ног ко је се, та ко ђе, не си сте мат ски ре
ги стру је. Слу ша ње ср ца у пор ти знак је да пут ник по сто ји, а са мим 
тим да по сто ји и Сен тан дре ја, мо жда не она из се дам на е стог ве ка, 
али за си гур но она из 1970. го ди не. Не мо гућ но сти тра ја ња су прот
ста вља се ис пре ки да но по сто ја ње у сва ком за себ ном тре нут ку. 
Као што де са кра ли зо ва на по е зи ја мо ра у сва кој пе сми да до ка зу
је да је сте по е зи ја, та ко се и су бје кат у де са кра ли зо ва ном вре ме ну 
мо ра у сва ком по је ди нач ном тре нут ку по твр ди ти. Сам на слов 
Ра ич ко ви ће ве збир ке упу ћу је на жа нр днев ни ка ко ји као ре ле вант
ну вре мен ску од ред ни цу узи ма дан. Ме ђу тим, са мо да ти ра ње пе
сме у сти хо ви ма из дво је ним за гра дом („1970. ле та го спод њег”) 
упу ћу је на по зи ци ју пе сни ка као ле то пи сца ко ји у јед ном от ку цају 
ср ца по ку ша ва да ре кон стру и ше исто риј ску тај ну, али то не успе
ва у не са крал ним вре ме ни ма ка да од ред ни ца „ле та го спод њег” 
де лу је иро ниј ски. То ви ше ни је су бје кат ко ји мо же да пам ти иа ко 
то же ли: „И ни ка да се ви ше ни сам се тио / Ка ко је из ну тра / Цр ква 
из гле да ла // Ни шта сам у њој ми слио”. Уо ста лом, тај су бје кат ви ше 
ни је ак тив ни но си лац ко лек тив ног и тра ди циј ског као код Ла ли
ћа и По пе, већ је пот пу но па си ви зи ран ин ди ви ду а ли зо ва ни по
сма трач сва ко днев ног. Реч ју, Ра ич ко ви ћев пут у Сен тан дре ју ни је 
хо до ча шће, јер је оно не мо гу ће упра во због то га што се кон ти ну
и тет са вре ме ни ма са крал ног из гу био. Ме ђу тим, пе сма све до чи о 
то ме да чак и из лет мо же би ти по све ћу ју ћи или, бо ље ре че но, по
твр ђу ју ћи, при че му би се по сто ја ње пут ни ка, гра да и по е зи је мо
ра ло из но ва лан ча но до ка зи ва ти: Ако по сто ји пут ник, по сто ји и 
град. Ако по сто ји пе сник, по сто ји и пе сма.
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4. Сен тан дре ја без ка ме на Де ја на Ме да ко ви ћа

Већ смо у уво ду, го во ре ћи о Дин ку Да ви до ву, на по ме ну ли да 
и у на уч ном, исто ри о граф ском дис кур су тра гич на при ча о срп ском 
на ро ду у Сен тан дре ји оста вља го то во пе снич ке сли ке. На слич ном 
тра гу, мо же се го во ри ти и о по тре би Де ја на Ме да ко ви ћа да дво ја ко 
го во ри о срп ској исто ри ји, нај пре као на уч ник, а за тим и као пе сник. 
Ње го во по ет ско де ло углав ном је за не ма ри ва но још од об ја вљи
ва ња ње го ве пр ве збир ке пе са ма под на сло вом Мо ти ви из 1946. 
го ди не. Ме ђу тим, Ме да ко ви ћев не мер љи ви на уч ни до при нос до
во љан је раз лог да по ку ша мо да осве тли мо и по но во вред ну је мо 
ње гов по ет ски опус. При том, за по тре бе ра да, др жа ће мо се ма хом 
пе сме „Сент Ан дре ја”, об ја вље не пр ви пут у ја ну ар ском бро ју Ле
то пи са Ма ти це срп ске за 1964. го ди ну, на кон дво де це ниј ског пе
снич ког ћу та ња. Но, ка ко Дра шко Ре ђеп за кљу чу је, иа ко пе сме није 
об ја вљи вао, Ме да ко вић их је „ис пи си вао као не спор ну уну тра шњу 
по тре бу, као ма ле ни сти хо ва ни днев ник ко ји но си са со бом”.30 За
ми шље ни кон цепт днев ни ка Ме да ко ви ћа при бли жа ва Ра ич ко ви ћу 
и ње го вој збир ци Сти хо ви из днев ни ка: 1985–1990, пу то пи сна те
ма ти ка Ива ну В. Ла ли ћу, а ме ста ко ја сход но свом по зи ву по се ћу је 
и ис тра жу је иста су она ко ја ма пи ра По па у сво јим „Хо до ча шћи ма”.

Пе сме об ја вље не у из бо ру у Ле то пи су, нај пре у ја ну а ру, за тим 
и у ок то бру 1964. го ди не, при па да ју не сум њи во ис тој це ли ни. 
До вољ но је по гле да ти њи хо ве на сло ве ка ко би се сте кла по у зда на 
сли ка о њи хо вој те ма ти ци – „Ка ме но ви”, „Сте ћак”, „Ко тор”, „Зеј
тин лик”, „Хи лан дар” или „Син ги ду нум”. Њи хов основ ни и об једи
њу ју ћи мо тив је сте ка мен, те сто га не чу ди што су се све по ме ну те 
пе сме на шле и у збир ци Ка ме но ви из 1966. го ди не. Оно што је сте 
из не на ђу ју ће је сте да се упра во у пе сми о Сен тан дре ји на слов ни 
мо тив збир ке не по ја вљу је. Ка ко раз у ме ти ње го во од су ство? Нај
пре, тре ба уо чи ти да у раз ли чи тим пе сма ма мо тив ка ме на по при
ма „раз ли чи та зна че ња у за ви сно сти од исто риј ског, ле ген дар ног, 
тра ди циј ског кон тек ста: од над гроб них сте ћа ка до за ду жбин ских 
зда ња”.31 Увод на, на слов на пе сма збир ке до дат но об ја шња ва зна чај 
ка ме но ва: „По де ли те пра вед но / Ра до зна лим на след ни ци ма / Пре
о ста ло ка ме ње / За ко је смо ми трај но ве ро ва ли / Да ни је ла жно”.32 
По ред сво је ма те ри јал не ком по нен те, ко ја се по ве зу је са вред но шћу 
дра гог ка ме ња, ка мен су бли ми ра и све три вре мен ске ди мен зи је – из 

30 Дра шко Ре ђеп, „Пе сме Де ја на Ме да ко ви ћа”, Ле то пис Ма ти це спр ске, 
140/394, 1964, 278.

31 Бо шко Су вај џић, „О пе сма ма Де ја на Ме да ко ви ћа”, Де јан Ме да ко вић, 
Пе сме и при по вет ке, Про ме теј, Но ви Сад 2022, 14.

32 Исто, 85.
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ње га се чи та про шлост за ко ју се сна жно ве ру је да је по стоја ла, док 
ће у бу дућ но сти он оста ти ве ран из вор за чи та ње са да шњо сти. За
вр шна пе сма, „Епи таф”, уно си и ми стич ку ком по нен ту ка ме ног 
пи сма: „Стра хо ви не ка оста ну / За го нет ка / За ко па на под ка ме њем 
/ Ко је смо не стр пљи во / Об ра ђи ва ли”.33 Та ко ка мен по ста је основ на 
гра див на је ди ни ца, не са мо зда ња већ и вре ме на и ко лек ти ва.

Нео п ход но је освр ну ти се на пе сму „Вра ћа ње” из збир ке Мо
ти ви ка ко би се раз у мео од нос по је дин ца и ко лек ти ва у по е ти ци 
Де ја на Ме да ко ви ћа. На и ме, пе сма те ма ти зу је су срет шу ма диј ског 
се ља ка и лир ског су бјек та у во зу. Но, у том су сре ту, у том по врат ку, 
пут ник пре по зна је ве чи те се о бе срп ског на ро да: „Та ста ри смо ми 
знан ци, се ља че, дру же! / Се ћаш ли се лу та ња на ших, / Ви диш ли 
по вор ке на ше, / Што с че жњом се ли ца пти ца пу те ви ма умор но 
кру же / Са дна Бал ка на па све до СентАн дре је”.34 Сен тан дре ја је, 
да кле, у Ме да ко ви ће вој по е зи ји при сут на од са мих по че та ка, као 
нај се вер ни ја гра ни ца пу те ва срп ског на ро да. Њен гра нич ни по ло
жај ни је, као ни код оста лих пе сни ка о ко ји ма је би ло ре чи, тек 
ге о граф ски, већ и вре мен ски, али и кул ту ро ло шки. Та ко у пе сми 
„Сент Ан дре ја” „Пр стен зво на / Ме ђа је за бо ра вље ног не за бо ра ва”.35 
Оно што у Ме да ко ви ће вој Сен тан дре ји, „укле то пу стој”,36 је ди но 
по сто ји је сте звук, не и фи зич ки град од ка ме на. Основ на осе ћа ња 
пе сме су из не ве ра ва ње: „Клат но је из да ло се бе” и не моћ: „Вра ћа ња 
не ма / Зво на ру су ис трг ну те ру ке / На до дир уже та / Не мам пра во”. 
Тај град по свом пре суд ном зна ча ју за очу ва ње срп ске кул ту ре по
сле Ве ли ке се о бе за и ста при па да не за бо ра ву, али је он исто риј ским 
окол но сти ма од на ро ђа ва ња и по врат ка у осло бо ђе не те ри то ри је 
за бо ра вљен. Тач ни је, за бо ра вље ни су др жа во твор ни про је кат и 
сна жна ве за са бив шим за ви ча јем ко ју су не го ва ли пр ви срп ски 
до се ље ни ци. Због то га, ар хи тек ту ра гра да, ко ли ко год ве ле леп на 
би ла, не мо же би ти за пам ће на јер при па да ма те ри јал ном све ту. 
Звук зво на ко ји под се ћа на звук тру бе ко јом се об ја вљу је смак све
та је сте знак не ма те ри јал ног, сим бо лич ког тра ја ња. Ње го во пре
по зна ва ње у два де се том ве ку, у вре ме ну по сле вре ме на, по вод је 
ре кон стру и са ња жи во та ње го вих бив ших ста нов ни ка: „Ку да су се 
за не ле очи / По след њег / Ко ји је још чуо зво но”. Зво но би и у Ра ич
ко ви ће вој и у Ме да ко ви ће вој Сен тан дре ји пред ста вља ло не раз говет
ну по ру ку из про шло сти ко ја се не мо же пре ве сти на већ за ро бавље

33 Исто, 130.
34 Исто, 76.
35 Исто, 88. Сви сти хо ви Ме да ко ви ће ве пе сме „Сент Ан дре ја” на ве де ни 

су пре ма да том из да њу. По ме ни мо уз гред и то да је на 83. стра ни да та и ре про
дук ци ја ау то ро вог ру ко пи са пе сме.

36 Д. Ре ђеп, нав. де ло, 279.
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ни је зик, већ се мо ра ослу шну ти у ср цу ка ко би се пут ник или хо
до ча сник мо гли по но во ин те гри са ти у сво ју на ци о нал ну за јед ницу.

У том сми слу, Сен тан дре ја не би би ла тек гра ни ца већ сам 
цен тар оп стан ка Ср ба на се ве ру. У јед ном ин тер вјуу Ме да ко вић 
то до дат но пот цр та ва: „Мо но гра фи је о Хи лан да ру, Сен тан дре ји, 
ле то пис Ср ба у Тр сту, књи га Ср би у Бе чу – то су де ла ко ја су ми 
по мо гла да утвр дим оквир срп ског кул тур ног про сто ра. Схва тио 
сам да то ни су са мо цен три ду хов ног ру ба већ не што су штин ски 
да ле ко зна чај ни је за наш на род.”37 Због то га, на слов ње го ве дру ге 
збир ке пред ста вља нео бич ну мно жи ну ка ме но ва. На и ме, упо тре
бом плу ра ла Ме да ко вић су ге ри ше по ли цен трич ност срп ске кул ту
ре ко ја се тек у за вр шној пе сми, у бу дућ но сти, мо же ин те гри са ти 
у збир ну име ни цу „ка ме ње”. Још јед ном је, да кле, реч о кон ти ну
и те ту. Сен тан дре ја би у ви зи ја ма дру гих пе сни ка би ла гра ни ца и 
пре кид јед ног или по че так дру гог пе ри о да срп ске исто ри је. Ка ко 
смо већ на два ме ста на по ме ну ли, про све ти тељ ска тра ди ци ја је она 
ко ја све дру ге – а у нај се вер ни јем срп ском гра ду су ин те гри са не 
сред њо ве ков на, ре не сан сна и ба рок на – за бо ра вља. Ме ђу тим, код 
Ме да ко ви ћа је при сут но дру га чи је ту ма че ње кул тур не про шло сти. 
На и ме, До си теј, ко ји је с под сме хом не ги рао рај ско по ре кло Ду
на ва, про ис те као је из исте тра ди ци је као и слав ни Сен тан дреј ци. 
Пе сма „Хо по во”, та ко ђе об ја вље на у збир ци Ка ме но ви, не по ми ње 
име ном До си те ја, већ са мо јед ног мла ди ћа ко ји је „За гле дан у небо 
/ Раз у мео [...] по ру ку му ња” и ко ји је у свет оти шао „Но се ћи со бом 
/ Ча роб ну па ли цу / Убра ну са Фру шке”.38 До бро по зна то сим бо лич
ко огра ни ча ва ње срп ског сред њег ве ка од бек ства Раст ка Не мањи ћа 
у ма на стир до До си те је вог бек ства из ма на сти ра у Ме да ко ви ће вој 
ин те гра тив ној ви зи ји срп ске кул ту ре ни је де фи ни тив но. На и ме, 
ка ме но ви Де ја на Ме да ко ви ћа је су она чво ри шта си ноп тич ких ма
па ко ја су ме ђу соб но по ве за на и ко ја се ме ђу соб но не ис кљу чу ју. 
И ње го ва Сен тан дре ја, сат ка на од утвар них зву ко ва, је сте је дан 
од нај бит ни јих спо ме ни ка на ци о нал ног и кул тур ног иден ти те та.

5. Ба рок на два де се то ве ков на Сен тан дре ја  
Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа Ми ло ра да Па ви ћа

По све за ни мљив од нос на уч ни ка и пе сни ка при су тан је и код 
Ми ло ра да Па ви ћа. Осим што је ау тор број них ра до ва и мо но гра
фи ја у ко ји ма ука зу је на зна чај Сен тан дре је у срп ској књи жев ној 
исто ри ји, Па вић је и ау тор пе сме „Че ти ри зво ни ка у СентАн дре ји”, 

37 Ву ко вој за ду жби ни / Де јан Ме да ко вић, прир. Слав ко Ве ји но вић, Ву кова 
за ду жби на – Про ме теј, Бе о град – Но ви Сад 2007, 152.

38 Д. Ме да ко вић, Пе сме и при по вет ке, 92.
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об ја вље не на кра ју ње го ве пр ве збир ке пе са ма, Па лимп се сти. У 
ње го вој по е ти за ци ји, град за и ста по ста је па лимп сест пре мре жен 
ци та ти ма ње го вих не ка да шњих жи те ља, у пр вом ре ду оно га ко ме 
је пе сма и по све ће на, „Га ври лу Вен цло ви ћу, слав но ме бе сед ни ку 
сентан дреј ском, по ру ка из ми ре ња и уте хе из сто ле ћа два де се тог”,39 
али и ње го вог учи те ља, Ки при ја на Ра ча ни на, као и де вет на е сто
ве ков ног исто ри ча ра и про у ча ва о ца кул тур ног на сле ђа Сен тан дре
је, Га ври ла Вит ко ви ћа. Не чу ди што је упра во Па ви ће во пе ва ње о 
Сен тан дре ји ујед но и нај оп шир ни је и нај ком плек сни је у кор пу су 
пе сни ка об у хва ће них овим ис тра жи ва њем. Ка ко би се раз у ме ла 
за го нет на по ру ка Па ви ће вих сен тан дреј ских зво на, нео п ход но је 
нај пре ма пи ра ти функ ци о на ли зо ва но сен тан дреј ско на сле ђе и 
ба рок не ци та те у осмо дел ној пе сми, да би се по том при сту пи ло 
ње ној ин тер пре та ци ји.

У „На по ме на ма уз ’Че ти ри зво ни ка у СентАн дре ји’” ау тор 
ну ди пу то ка зе при ин тер пре та ци ји ба рок ног сло ја пе сме. Нај пре, 
да је би о граф ску бе ле шку о Вен цло ви ћу, а за тим на во ди и оне мо
ти ве ко је је од сен тан дреј ског бе сед ни ка и пре у зео: „бог стра ха 
или цр но огле да ло”, „га ли је са за ва ђе ним по са да ма”, „цр ни би во 
у ср цу”, „кнез обла сти ноћ не” и „пти ца стра ха”.40 Њи ма при дружу
је и Вен цло ви ће ву сти ли за ци ју фраг мен та о ор лу, ла ђи и зми ји из 
сед ме це ли не пе сме, као и књи гу Ба ро ни јус из бе сед ни ко ве би бли
о те ке. По ред Вен цло ви ћа, Па вић до да је и на по ме ну о Ки при ја ну 
Ра ча ни ну и о ње го вој пе сми на ко ју се у ше стој це ли ни алу ди ра. 
Ова кво пре и мућ ство ба рок них ци та та и алу зи ја оправ да но је тиме 
што се као пе снич ки глас ко ји у Па ви ће вој пе сми про го ва ра ја вља 
упра во Вен цло вић. Иа ко се ње гов иден ти тет не екс пли ци ра, број
ни су до ка зи ко ји го во ре у при лог на шој тврд њи. Нај пре, тре ба 
има ти у ви ду да је из ње го ве пер спек ти ве де вет на е сти век за и ста 
са гле див је ди но „Из цр ног огле да ла бу дућ но сти”. Та ко ђе, над ње
го вом гла вом на ла зи се Ба ро ни јус, као и спи са тељ ски при бор: „Уља 
но жи ћи пе ра гу шчи ја и с дла ком”. Лек ци је Вен цло ви ће вог учите
ља Ки при ја на у пе сми су пред ста вље не не по сред но: „По ка зу ју ћи 
нам ве ли ки брод и ма ли кла де нац”. Вре ме пе сме се до дат но мо же 
пре ци зи ра ти има ли се у ви ду да се Па ви ћев Вен цло вић у њој при
се ћа „би бли о те ке / Ми тро по ли је бе о град ске спа ље не / Се дам сто 
три де сет де ве те”. Ти ме се обра ћа ња са че ти ри зво ни ка кон тек сту
а ли зу ју у по след ње го ди не Вен цло ви ће вог жи во та. По пи су ју ћи 
ин вен тар ми ри са и пред ме та, Па ви ћев се осам на е сто ве ков ни ју нак 

39 Ми ло рад Па вић, Ана хо рет у Њу јор ку, Про све та, Бе о град 1990, 57. Сви 
сти хо ви Па ви ће ве пе сме „Че ти ри зво ни ка у СентАн дре ји” да ти су пре ма на ве
де ном из да њу.

40 Исто, 65–66.
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су о ча ва са ти пич но ба рок ном те мом, са крат ко ћом жи во та и про
ла зно шћу вре ме на у ком чо век не оста вља свој траг: „На мо ру кад 
про ђе ла ђа траг јој се не зна”.

Че ти ри зво ни ка Сен тан дре је функ ци о ни са ла би на сли чан 
на чин као ма на стир ски про зо ри у ро ма ну Оп са да Цр кве Све тог 
Спа са Го ра на Пе тро ви ћа. На и ме, у пр вој и дру гој це ли ни се ви ди 
са да шњост: „Над мо јим књи га ма ви си кр лет ка вре ме на”; „Гле дам 
на тр гу ша ре но ру хо и ча рап не ка пе”. Уз то, у дру гој це ли ни се, 
уз по моћ об ја шње ња да је ме та фо ра о га ли ји упо тре бље на пред 
ко мо ран ским слу ша о ци ма, вре ме па ље ња би бли о те ке мо же из јед
на чи ти са го ди ном Вен цло ви ће вог до ла ска у Ко мо ран, пре ма ле
то пи су њи хо ве цр кве.41 То би зна чи ло да вре ме из на по ме не (1740. 
го ди на), ка да се бе сед ник об рео у Ко мо ра ну, ни је ујед но и вре ме 
пе сме и по све до че на исто риј ска чи ње ни ца. Та ква ми сти фи ка ци ја 
мо гла би се дво ја ко ин тер пре ти ра ти. На и ме, или је Вен цло вић у 
Па ви ће вој пе сми удво јен, што је та ко ђе ти пич но ба рок ни по сту пак, 
или је Сен тан дре ја ње гов ду хов ни за ви чај и ме сто раз ми шља ња где 
год се он об рео. Иа ко јед но ту ма че ње не ис кљу чу је дру го, скло
ни ји смо да по ве ру је мо да је Па ви ћев Вен цло вић ме то ни миј ски 
из јед на чен са Сен тан дре јом. Та ко са дру гог зво ни ка у Сен тан дре ји, 
или пре ци зни је, у свом се ћа њу, у тре ћој и че твр тој це ли ни, он види 
про шлост: „Гле дам вре ме ко је до ла зи са Ју га / Са Дри не на Ду нав 
вре ме де тињ ства / Вре ме се о ба и ду хов ни ка Ки при ја на”; „Ви дим 
за ка сне ли про рок про шло сти”. Сто ле ће из ког се глас ја вља дво
ја ко је ока рак те ри са но, нај пре као до ба пре тва ра ња сед мог у осми 
век. Ти бро је ви би мо гли озна ча ва ти вре ме по сле вре ме на, пе ри од 
по сле ис пу ње ња ви зан тиј ских се дам ми ле ни ју ма ово зе маљ ског 
вре ме на. При том, тре ба има ти у ви ду да Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ 
уо ча ва да се „[в]изантизам Ми ло ра да Па ви ћа огле да [...] и у од но су 
пре ма вре ме ну и ми ту”.42 Та ко се Сен тан дре ја и у Па ви ће вој по
е ти за ци ји ја вља као град у поствре ме ну. С дру ге стра не, у пе сми се 
де ша ва и пре ла зак са са крал ног и ми стич ког вре ме на на оно ка лен
дар ско: „Осам на е сти век у се бе узи ма све дру ге”. Та ко се по ет ски 
об ја шња ва кон цепт ба рок ног ме ди е ва ли зма. Но, слу те ћи и вре ме 
бу дућ но сти у пе тој и ше стој це ли ни, и Па вић, по пут Ме да ко ви ћа, 
ус по ста вља не пре ки ну ти кон ти ну и тет срп ске књи жев но сти: „И ви
дим го спо ди на Га ври ла Вит ко ви ча / (Де вет на е сти век!) ка ко пи ше”; 
„Тра жим јед но дру го вре ме”. Ди рек тан ци тат из сту ди је Га ври ла 
Вит ко ви ћа, ко јој и Ме да ко вић по кла ња ве ли ку па жњу, до каз је да 

41 Ми ло рад Па вић, Га врил Сте фа но вић Вен цло вић, Срп ска књи жев на за
дру га, Бе о град 1972, 128.

42 Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ, „Ви зан ти ја и по е зи ја Ми ло ра да Па ви ћа”, 
Са вре ме но срп ско пе сни штво и но во сред њо ве ко вље, 58.



252

то не си гур но Вен цло ви ће во вре ме ипак ни је пот пу но не ста ло и 
за бо ра вље но. По себ но је за ни мљив ци тат, или, тач ни је, псе у до
ци тат из ше сте це ли не у ко јој се па сти ши ра ју Ки при ја но ве ре чи. 
Про ме на вре мен ске пер спек ти ве ути че на то да се Ки при ја но ве 
„Ре чи про роч ких оштро вид них ка зи ва ња” до жи ве не као про роч ке, 
усме ре не ка бу дућ но сти, не го као већ ис пу ње не. При том, већ се 
на том ме сту пре по зна је те ма пре тва ра ња ре чи у ме со, ко ја ће по
ста ти јед на од сто жер них у Ха зар ском реч ни ку: „Ре чи, ко ја нас ра ди 
плот би / [...] / Не ка се ре чи ко је сам ло вио / Као ри бе у мре жу из 
уста у књи ге / Про бу де у мла дим усти ма / У јед ном но вом жи воту 
у јед ном дру гом мо ру”. Ки при ја но ва пе сма се оства ру је, али се 
те ста мен тар но про ши ру је на бу ду ће ве ко ве.

По след ње две це ли не пе сме те ма ти зу ју ра за пе тост и не си гур
ност лир ског су бјек та. Чи ни се да је он на кон из го во ре не мо ли тве 
за и ста ус пео да при зо ве но ви жи вот, од но сно но ви глас из два де се
тог ве ка, тач ни је са мог пе сни ка. Сед ма и осма це ли на би се сто га 
мо гле чи та ти као за јед нич ка пе сма Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло
ви ћа и Ми ло ра да Па ви ћа. На и ме, на кон са зна ња да ће се о ње му 
пи са ти и у де вет на е стом ве ку, Вен цло вић не би имао раз ло га да 
бри не о бу дућ но сти, ка ко то чи ни у за вр шни ци пе сме. Оправ да но 
је сто га по ми сли ти да сум ње при па да ју два де се то ве ков ном гла су. 
Уз то, екс пли цит но име но ва ње пе сме као из ми ре ња у по све ти ко
ре спон ди ра са сти хо ви ма „Пе ли ван ви со ко над пу стим тр гом / По 
уже ту игра и ска че / Ни та мо ни ова мо скре ну ти нит мо же нит сме 
/ Ако одр жи из ми ре ње и рав но те жу”. Пра зан трг би, раз у ме се, 
пре од го ва рао Па ви ће вом вре ме ну, а ба лан си ра ње пе ли ва на пред
ста вља ло би по ку шај из ми ре ња то ли ких тра ди ци ја са бра них у јед
ном је ди ном гра ду. И сам број зво ни ка у Сен тан дре ји не од го ва ра 
исто риј ској исти ни, ни 1739. ни 1740. го ди ни. Нај ве ро ват ни је је да 
је број че ти ри иза бран из два де се то ве ков не по зи ци је, као бр ој цр ка
ва ко је и да ље при па да ју Срп ској пра во слав ној цр кви. Про ме на 
пер спек ти ве ви ди се и у ра зли ци из ме ђу сти хо ва „Без мо ћи да во лим 
не по зна те из цр ног огле да ла / Ко је ни ка да не ћу сре сти”, ко ји при
па да ју Вен цло ви ћу и сти ха „Без мо ћи да по чи нем од љу ба ви ко је 
су про шле”, ко ји при па да Па ви ћу. Њи хов не мо гу ћи су срет и по тен
ци јал но из ми ре ње де ша ва се упра во у Сен тан дре ји, у ко јој Па вић 
по ста је ба рок ни двој ник Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа, ста
нов ник пре ци зне ко пи је два де се то ве ков ног гра да. Та ко ни је са мо 
осам на е сти век онај ко ји об је ди њу је све тра ди ци је, већ је то и два
де се ти, а Вен цло вић ни је је ди ни ко ји за со бом оста вља „на но во 
ство ре ну чи та ву јед ну књи жев ност”,43 већ то чи ни и Па вић, упра во 

43 М. Па вић, Га врил Сте фа но вић Вен цло вић, 246.



253

сво јим функ ци о на ли зо ва њем и мо ди фи ко ва њем осам на е сто ве ков
ног и де вет на е сто ве ков ног сло ја тра ди ци је. При том, ни је реч о плаги
ра њу или ми сти фи ка ци ја ма, већ о по нов ном ожи вља ва њу про шло сти.

6. За кљу чак: Сен тан дре ја, градзве зда

На ве де ни при ме ри све до че о то ме да је Сен тан дре ја ве о ма 
при су тан град у срп ској по е зи ји дру ге по ло ви не два де се тог ве ка, 
упра во код оних пе сни ка ко ји има ју по зи ти ван и ства ра лач ки при
ступ тра ди ци ји. Пре ла зак се дам на е стог у осам на е сти век, ка да се 
Сен тан дре ја кон сти ту и ше као је дан од нај зна чај ни јих цен та ра 
срп ске кул ту ре, пе ри од је про жи ма ња број них тра ди ци ја, сред њо
ве ков не, пре ки ну те ре не сан сне и оне но во от кри ве не, ба рок не. Њен 
гра нич ни по ло жај, ка ко у вре ме ну, та ко и у про сто ру, био је ин спи
ра ти ван број ним, већ ка нон ским пе сни ци ма. У овом ис тра жи ва њу 
ни смо об у хва ти ли оне ау то ре ко ји пе ва ју о Сен тан дре ји а чи ји опус 
још ни је за о кру жен. Та ко су се ван окви ра ис тра жи ва ња на шле 
број не пе сме Ми ло са ва Те ши ћа, ко је те ма ти зу ју или Сен тан дре ју 
или ње го ве жи те ље, у пр вом ре ду мо на хе ра чан ског кру га. Но, та
кви из о ста вље ни при ме ри по ка зу ју да Сен тан дре ја још увек ни је 
по тро ши ла свој сим бо лич ки по тен ци јал и да се пе ва ње о њој на
ста ви ло и у два де сет пр вом ве ку. Ва жно је ука за ти и на ан то ло ги ју 
Ра ше Пе ри ћа Срп ска се вер ња ча, у ко јој је са бра на ве ћи на пе са ма 
о Сен тан дре ји, по чев ши упра во са Ме да ко ви ћем, иа ко пе сма „Вра
ћа ње”, о ко јој је би ло ре чи, ни је увр ште на у из бор. Ан то ло ги ји су 
при дру же ни и тек сто ви Ми ло ша Цр њан ског и Бо шка Пе тро ви ћа, 
као и пе сме Де сан ке Мак си мо вић и Вељ ка Пе тро ви ћа ко је не те
ма ти зу ју ди рект но овај град. Ка ко је ан то ло ги чар свој кор пус огра
ни чио на два де се ти век, у Срп ску се вер ња чу ни су уне ти тек сто ви 
ње них жи те ља, ре ци мо Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа или 
Ла за ра Нешк(овић)а, ау то ра са ти рич не пе сме „Ста ра и но ва Сент
ан дре ја”.

За вр ши мо овај рад ука зи ва њем на срећ но иза бран на слов 
ан то ло ги је. По ред то га што ука зу је на њен ге о граф ски по ло жај, 
на слов Ра ше Пе ри ћа асо ци ра и на зве зду по ко јој се пут ни ци но ћу 
мо гу ори јен ти са ти. На кра ју по го во ра он ће за и ста и по зва ти на 
по тра гу: „Ти тра го ви би ће наш пу то каз: по њи ма ће мо тра жи ти 
Сен тан дре ју. Али ње она кве ка ква је би ла ви ше не ма. Она је са да 
пре део на ше ду ше!”44 Иа ко је из јед на че на са зве здом во ди љом, Сент
ан дре ја нај пре мо ра би ти про на ђе на ка ко би тра га о це упу ти ла на 

44 Ра ша Пе рић, „Пе сни ци о Сен тан дре ји”, Срп ска се вер ња ча, прир. Ра ша 
Пе рић, Па пи рус, Но ви Сад 1994, 91.
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прет ход не тра ди ци је, на сво ју слав ну про шлост ко ја је упра во то 
– про шлост. Кра јем два де се тог ве ка она је по твр ди ла сво ју ме та
мор фо зу из ре ал ног гра да у про стор ду ше, ка ко смо то и код Пави
ћа уо чи ли. Бу ду ћа ис тра жи ва ња ове те ма ти ке мо гу по ну ди ти ве ли
ке ре зул та те и по мо ћи при бо љем раз у ме ва њу са вре ме ног срп ског 
пе сни штва. На и ме, ако о Сен тан дре ји пре ста не да се пе ва, то би 
зна чи ло да је пе сни штво по ста ло ин ди ви ду ал но и без све сти о 
тра ди ци ји. Јед на стру ја срп ске по е зи је сва ка ко во ди у том прав цу. 
Дру ги мо гу ћи раз лог је ња ва ња та ла са ин те ре со ва ња за Сен тан
дре ју био би по вра так про све ти тељ ству и ра ци о на ли зму, те са мим 
тим и от клон од пред ву ков ских или пред до си те јев ских пи са ца. 
Сва ка ко да по сто је и пе ри о ди та квих стре мље ња. Но, уко ли ко се 
у бу дућ но сти по ка же да је Сен тан дре ја и да ље при сут на у срп ској 
књи жев но сти, то би био до каз ње ног не пре ки ну тог тра ја ња још 
од укљу чи ва ња у ви зан тиј ску кул тур ну сфе ру. Сен тан дре ја, да кле, 
ни је гра ни ца, већ ве за из ме ђу епо ха и за лог кон ти ну и те та, од но сно 
тра ја ња и по сле кра ја, срп ски град ван срп ске те ри то ри је, је дан 
пот пу но, а упра во због то га и пе сни ци ма по го дан, не мо гу ћи град.

Ла зар М. Бу ку ми ро вић
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност
Ма стер сту ди је
bu ku mi ro vic la zar63@gmail.com




